
1. 다음 식 중 옳지 않은 것은?

① a3 × a2 = a5 ② a3 × a4 = a7 ③ x4 × x3 = x12

④ 23 × 22 = 25 ⑤ b3 × b6 = b9

① a3 × a2 = a3+2 = a5

② a3 × a4 = a3+4 = a7

③ x4 × x3 = x4+3 = x7

④ 23 × 22 = 23+2 = 25

⑤ b3 × b6 = b3+6 = b9

해설



2. 다음 보기 중 나머지 3 개와 다른 것을 골라라.

㉠ (a3)2 × b4 ㉡ a5 × b4

㉢ (a2)3 × (b2)2 ㉣ a2 × b2 × (a2)2 × b2

보기

㉡

㉠ (a3)2 × b4 = a3×2b4 = a6b4

㉡ a5 × b4 = a5b4

㉢ (a2)3 × (b2)2 = a2×3 × b2×2 = a6b4

㉣ a2 × b2 × (a2)2 × b2 = a2b2a2×2b2 = a6b4

㉡이 다르다.

해설



3. 다음 중 x 의 값이 다른 것은?

① (ab)x × ab = a3b3

② (axb)2 × a2

b5
=

a6

b3

③ (−2a)2 × (xb)3 = 32a2b3

④
(a

x

)2

× (a2b)3 =
a8b3

16

⑤
(a
4

)2

÷
Å
1

a

ã2
× axb =

a6b
16

① (ab)x × ab = a3b3,
ax+1bx+1 = a3b3, x + 1 = 3 ∴ x = 2

② (axb)2 × a2

b5
=

a6

b3
,

a2x+2

b5−2 =
a6

b3

2x + 2 = 6 ∴ x = 2

③ (−2a)2 × (xb)3 = 32a2b3, 4a2x3b3 = 32a2b3, x3 = 8 ∴ x =

2

④
(a

x

)2

×(a2b)3 =
a8b3

16
,

a2

x2
×a6b3 =

a8b3

16
, x2 = 16 ∴ x = ±4

⑤
(a
4

)2

÷
Å
1

a

ã2
× axb =

a2

16
× a2 × axb =

a4+xb
16

=
a6b
16

x + 4 = 6 ∴ x = 2

해설



4. 다음 □안에 들어갈 알맞은 수를 차례로 나열한 것은?Å
2

a

ã3
×
Å
3a
b

ã2
=

8

a□
× 9a□

b2
=

72

a□b□

① 3 , 2 , 1 , 3 ② 3 , 2 , 1 , 2 ③ 3 , 2 , 2 , 2

④ 4 , 2 , 1 , 2 ⑤ 4 , 1 , 1 , 2

Å
2

a

ã3
×
Å
3a
b

ã2
=

8

a3
× 9a2

b2
=

72

ab2

해설



5. 다음 식을 간단히 한 것 중 옳지 않은 것은?

① (−x2y3)2 ÷
Å
1

3
xy
ã2

= 9x2y4

② (−2x2y)3 × (2xy)2 = 32x8y5

③ −4(x2)2 ÷ 2x4 = −2

④ 2x3 × (−3x2) = −6x5

⑤ 16x2y ÷ 2xy × 4x = 32x2

② (−2x2y)3 × (2xy)2 = −8x6y3 × 4x2y2

= −32x8y5

해설



6. 원기둥의 밑면의 반지름의 길이가 2x2이고 부피가 12πx5일 때, 원기
둥의 높이를 구하여라.

3x

(원기둥의 부피) = (밑면의 넓이) × (높이)이므로

높이를 h라 하면 12πx5 = π
(
2x2

)2 × h

∴ h =
12πx5

4πx4
= 3x

해설



7. a3b2×a5b6 = a□b□ 일때, 안에알맞은수를차례로쓴것은?

① 15, 12 ② 8, 8 ③ 9, 7 ④ 5, 11 ⑤ 11, 7

a3b2 × a5b6 = a3 × b2 × a5 × b6

= a3 × a5 × b2 × b6

= a3+5 × b2+6

= a8b8

해설



8. 다음 27x6y ÷ xy6 = 27x5y3의 안에 들어갈 알맞은 수를
구하면?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

27x6ya ÷ xy6 =
27x6y

xy6
= 27x5y3이므로

y −6 = y3

∴ = 9

해설



9. 다음 식을 만족하는 a, b, c 의 값은? (단, a > 0, b > 0, c > 0 )Å
xaz3

cy2

ã4
=

Å
x4zb

81y8

ã
① a = 1, b = 7, c = 3 ② a = 2, b = 12, c = 3

③ a = 1, b = 12, c = 9 ④ a = 1, b = 7, c = 3

⑤ a = 1, b = 12, c = 3

a × 4 = 4, a = 1

3 × 4 = b, b = 12

c4 = 81, c = 3

해설



10.
Å
− x5za

ybz3

ã2
=

xc

y4z2
일 때, a + b + c 의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

a = 2, b = 2, c = 10

∴ a + b + c = 14

해설



11. 다음 중 옳은 것은?

① a2 × a3 × a5 = a30 ② a3 × 3a4 = 3a7

③ a10 ÷ a2 × a = a6 ④ (2a)3 = 6a3

⑤ (3a)2 × a5 = 9a10

① a2 × a3 × a5 = a10

③ a10 ÷ a2 × a = a9

④ (2a)3 = 8a3

⑤ (3a)2 × a5 = 9a7

해설



12. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ x12 ÷ x8 ÷ x4 = 0 ㉡ (2x2y3)2 = 4x4y6

㉢

Å
−3x2

y3

ã2
=

9x4

y6
㉣ x3 × x = x12

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉣ ④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉢, ㉣

㉠ x12−8−4 = x0 = 1

㉣ x3 × x = x4

이므로 옳은 것은 ㉡, ㉢이 답이다.

해설



13. 다음 식을 계산한 결과가 3 이 되는 것은?

① 10a2b ÷
Å
−1
3

ab
ã

②
Å
1

3
a2
ã2
÷ 9a3

③
1

4
a2 ÷

Å
−3
5

a
ã2

④ 6a2b ÷
Å
1

2
ab2

ã
⑤
Å
−12

7
a2
ã
÷
Å
−4
7

a2
ã

⑤
Å
−12

7
a2

ã
÷
Å
−4
7

a2
ã
=

Å
−12

7
a2
ã
×
Å
− 7

4a2

ã
= 3

해설



14.
Å
−3xy2

x

ã3
× xz2

3y
÷
Å

xy
z

ã2
을 간단히 하면?

①
9z
x

② −9y3z4

x
③

3z2

y

④
27xy

z
⑤ −3yz

x2

(준식) = −27x3y6

x3
× xz2

3y
× z2

x2y2
= −9y3z4

x

해설



15.
Å

3

2ab

ã3
÷ ×

Å
−2
5

a3b2
ã2

=
3a
5b2

의 안에 알맞은 식을

구하면?

①
10b
3a2

②
3ab
5

③
9a2b3

10

④ 8ab2 ⑤
15a
4b2

=

Å
3

2ab

ã3
×
Å
−2
5

a3b2
ã2
× 5b2

3a

=
27

8a3b3
× 4a6b4

25
× 5b2

3a
=

9a2b3

10

해설



16. 다음 중에서 안에 들어갈 알맞은 식이 같은 것끼리 짝지은
것을 모두 골라라.

㉠
2

x2
× = 18x ㉡ (3x)2 × =

1

x

㉢ 27x ÷ =
3

x2
㉣ 6x2 ÷ x5 ÷ = x

㉠

㉢

㉠ = 18x × x2

2
= 9x3

㉡ =
1

x
× 1

9x2
=

1

9x3

㉢ = 27x × x2

3
= 9x3

㉣ 6x2 ÷ x5 ÷ = x이므로
6

x3
÷ = x

∴ =
6

x4

따라서 안의 식이 같은 것은 ㉠과 ㉢이다.

해설



17. a = 3일 때, (aa)(aa) = 3x이다. x의 값은?

① 3 ② 9 ③ 27 ④ 81 ⑤ 243

a = 3을 대입하면
(33)(3

3) = (33)27 = 381

∴ x = 81

해설



18. (x3yaz)b = x12y16zc 일 때, a + b + c 의 값은?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

x3byabzb = x12y16zc

ⅰ) 3b = 12, b = 4

ⅱ) ab = 16, 4a = 16, a = 4

ⅲ) b = c, c = 4

따라서 a + b + c = 12 이다.

해설



19. 다음 안에 알맞은 수는?

32
2
= 43 × 2□

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 8

32
2
= (25)2 = 210 = (22)3 × 24 = 43 × 2□

∴ = 4

해설



20. 23 × 4x = 128 이고 33 ÷ 9 × 27 = 3y 일 때, xy 의 값을 구하여라.

8

23 × (22)x = 23+2x = 27

3 + 2x = 7

x = 2

33 ÷ 32 × 33 = 33−2+3 = 34

y = 4

∴ xy = 8

해설



21. 210 × 514은 n자리의 자연수이다. n의 값을 구하여라.

13

2 × 5 = 10이므로
54 × 210 × 510 = 54 × 1010 = 625 × 1010

따라서 13자리의 자연수이다.

해설



22. 213 × 515 이 n 자리의 자연수일 때, n 의 값을 구하여라.

15

213 × 515 = 213 × 513 × 52

= (2 × 5)13 × 52

= 25 × 1013

따라서 15자리의 수이므로 n = 15이다.

해설



23. n < m < 10 인 자연수 m, n 에 대하여
mnnm

mmnn =
( n

m

)8

을 만족하는

m + n 의 값을 구하여라.

10

mnnm

mmnn =
nm

mm ×
mn

nn =
( n

m

)m
×
(m

n

)n
=

( n
m

)m
×
( n

m

)−n
=( n

m

)m−n

따라서 n < m < 10 이고 m − n = 8 을 만족하는 자연수 m, n 은
m = 9, n = 1 이다.
∴ m + n = 10

해설



24. 부피가 100πa3b 인 원기둥의 밑면은 지름이 10a 인 원이다. 이 원기
둥의 높이를 구하여라.

4ab

π × 5a × 5a × (높이) = 100πa3b
(높이) = 100πa3b ÷ 5a ÷ 5a ÷ π = 4ab

해설



25. n 이 짝수일 때, (−4)3 ÷ (−2)m = −2n−6 이다. 이 때, m + n 의 값을
구하여라.

12

(−4)3 ÷ (−2)m = −2n−6

−26 = −2n−6 × (−2)m

26 = 2n−6 × (−2)m

좌변이 양수이므로 우변도 양수이어야 한다.
따라서 m 도 짝수이므로 (−2)m = 2m,
26 = 2n−6 × 2m = 2n−6+m

n − 6 + m = 6

∴ m + n = 12

해설



26. (xa × yb × zc)m = x10 × y8 × z6 일 때, m 의 최댓값을 구하여라. (단,
a, b, c, m 은 자연수)

2

(xa × yb × zc)m = x10 × y8 × z6

xam × ybm × zcm = x10 × y8 × z6

am = 10, bm = 8, cm = 6

모두 자연수의 곱이므로 10, 8, 6 의 공약수가 곱해질 수 있다.
m 의 최댓값은 2 이다.

해설



27. 210 − 43 + 162 = a × 2b일 때, a + b의 값을 구하여라.

25

210 − 26 + 28 = 26(24 − 1 + 22) = 26 × 19이므로 a = 19, b = 6

∴ a + b = 19 + 6 = 25

해설



28. 33 을 B 라고 할 때, 92 × 1

812
÷
Å

1

27

ã3
을 B 를 써서 나타내면?

① 3B ② 3B2 ③ 9B2 ④ 9B ⑤
B
9

(준식) = 34 × 1

38
÷
Å

1

33

ã3
= 34 × 1

38
× 39

= 35 = 32 × 33 = 9B

해설



29. 자연수 x, y 에 대하여 f (xy) = f (x) + f (y) 를 만족하는 함수 f 가
있다. f (2) = a, f (3) = b, f (5) = c 이고, f (k) = 3a + 2b + c 일 때,
자연수 k 의 약수의 개수를 구하여라.

개

24 개

f (k) = 3a + 2b + c 에서
f (k) = 3 f (2) + 2 f (3) + f (5) = f (2) + f (2) + f (2) + f (3) +
f (3) + f (5)
f (xy) = f (x) + f (y) 이므로
f (k) = f (2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5) = f (23 × 32 × 5)
∴ k = 23 × 32 × 5
따라서 k 의 약수의 개수는 4 × 3 × 2 = 24 (개)이다.

해설



30. (−2a2b3)4 ×
( a
2b2

)2

÷
{
−(a2b)3

}
을 계산하면?

① −4a4b5 ② −2a6b3 ③ 4a5b4

④ −4a6b3 ⑤ 2a4b5

(준식) = 16a8b12 × a2

4b4
÷ (−a6b3)

= 16a8b12 × a2

4b4
×
Å
− 1

a6b3

ã
= −4a4b5

해설


